

印尼政界與商界傑出華裔林氏兄弟

區鉅龍



林錦基先生今年慶祝70歲大壽時留影

印尼政界與商界有

許多傑出華裔人士值得吾人敬佩。其中的林氏兄弟，尤瑟夫·瓦納迪（Jusuf Wanandi）中文名林錦昆及索凡·瓦納迪（Sofjan Wanandi）中文名林錦基，兩兄弟是筆者認識多年也非常佩服的傑出華裔人士。我和他們第一次見面認識是在一九七〇年代在美國夏威夷共同出席一場由美國戰略暨國際研究中心（Center

for Strategic And International Studies）舉辦的定期會議上見面認識的。當時我是代表政治大學國際關係研究中心出席會議，而林錦昆是代表印尼戰略暨國際關係研究中心出席會議。當時我們還都是四十出頭的學界人士。不過，林氏兩兄弟在印尼已經是家喻戶曉的華裔人物，他們老早在一九六六年推翻蘇卡諾總統的社會運動中扮演了出色的角色，當時他們仍就讀於印尼國立大學（Universitas Indonesia），而該大學在六〇年代「倒蘇」的全國大專學生社會運動團體扮演了「龍頭」的作用。尤其當時政局混亂、社會及軍事派系不明，因此有勇氣、有膽量拋頭露面參加「倒蘇」社運的華裔青年確實寥寥無幾，林氏兄弟是當時少數有冒險精神的青年學生，他們的學識、能說擅道、組織能力及勇氣，使他們成為「社運」的頭目之一，連印尼「社運」份子也不得不佩服他們兩兄弟的才智。

他們祖先原籍福建省，但旅居印尼已經好幾代，堪稱是道地的「巴巴」（Orang Babah），不但不會講福建話

或普通話，就連他們的中文名字也已經寫不出來了。不過，在生活和文化上，他們還是保留中國人的優良傳統。

也許是因為他們在「倒蘇」運動中相當出色，因此受到日後台面上有勢力的政治和軍方領導人物的重用。據我了解林錦昆後來與印尼前蘇哈托總統身邊的主要左右手如阿里·穆托波將軍（General Ali Murtopo）、穆丹尼將軍（General Humardani）以及台面上重要人物交往密切，也深受他們的尊敬。尤其是他們愛印尼的忠誠心、精闢的見解和學識、敢於講真話、廉潔而不求一官半職的私心，獲得了政軍界的肯定。

林錦昆協助軍方成立印尼戰略暨國際關係研究中心，進用了印尼最優秀的人才，該中心不單成為印尼政府重要的智庫（Thinktank），在國際上也備受肯定。林錦昆擔任該中心執行長多年，他同時也是印尼主要英文日報「Jakarta Post」的創辦人，因此他的影響力在國內外都受肯定。在中國問題上，他一向堅持印尼只能採行「一個中

國」政策，他也反對台灣獨立，對台灣有親切感，也來過台灣好多次，每次與筆者聚餐，他一定特別要求準備紹興酒助興，回印尼時，我也不忘贈送他幾瓶。他曾經私下開玩笑地對我說，中國大陸好比印尼的大老婆，台灣好比是姨太太，但是台灣這位小老婆長得美又富裕，我們印尼兩者都喜歡。不過，他忠告說，台灣小老婆千萬不可常常引起大

老婆吃醋生氣，因為站在印尼的利益，它最後還是不敢和大老婆為了小老婆翻臉，那是不值得的。只要小老婆安分守己，印尼與台灣的實質關係是穩定而不斷發展的。

筆者最近一次與林錦基見面是在二〇一〇年印尼駐台代表處 款宴印尼海洋暨漁業部長 法鐵爾 (Fadeli Muhammad) 的晚宴上，當時隨行人員包括印尼總統糧食暨能源顧問尤瑟夫 (Jusuf)、貿易部副部長西勒加 (Mahendra Siregar)，以及林錦基等。林錦基是以印尼全國企業家協會主席的身分隨同來台訪問，他不但在印尼商界備受尊敬和有影響力，他同時與台

灣工商界人士有長久來往。印尼政府和民間對於他對印尼的經濟發展、社會現代化以及政府民主化都有崇高的評價。

林錦基和他長兄林錦昆不同之處是他長久以來比較專注於經濟事務，對於印尼經濟現代化及經濟發展不時提出珍貴的意見和建議，也經常赴國外應邀發表講演。他的長兄林錦昆長久以來則一直專注於政治改革、民主化、多元化的議題。因此，這兩位傑出的兄弟可說是分工合作，各自發揮優點為印尼民族打拚，也為華裔爭光。如今他們都已七十出頭了，但仍未有退休的意念，印尼各界也仍需要他們繼續提出貢獻。唯他們的子女不忍心眼看著他們的父親到現在仍日理萬機，希望他們早日引退享受晚年之福。為此，林錦基的兒子林保羅 (Leo Paulus) 特地在今年三月三日出書，一方面為他父親七十歲來祝壽，一方面懇求他父親不用再辛勞，好好享受晚年生活。然而，據我所知，他們兄弟倆目前並無隱退的念頭。我們一方面感到榮幸有如此傑出的印尼華裔人士，另一方面也不得不深感遺憾，僑界恐後繼無人來接棒。

稿約

本刊園地公開，為服務印尼歸僑刊物，也為海內外印尼華人及歸僑之溝通橋樑。本刊歡迎下列文稿：

一、印尼重要僑社及本會新聞。
二、中印政府有關僑社所頒布法令及消息。

三、本會活動。

四、印尼消息（政治、經濟、社會、教育、僑情等）。

五、有關印尼及僑社問題或具歷史性文章。

六、會員消息及活動。對有特殊性、新聞性或有突出表現會員及歸僑的專訪報導。會員婚喪喜慶等。每則以二、三百字為原則，可登照片。紀念性文章字數不限。

七、輕鬆小品，如散文、詩歌、遊記（以到印尼旅遊為優先）、回憶錄、雜文隨筆或學生習作等文稿。
八、醫藥保健知識。

本刊對來稿有增刪修改之權。稿件刊用後本刊將致薄酬。來稿請書寫打字清楚，請自備影本，刊登與否恕不退稿。

本會網址：iocca@ms52.hinet.net

或傳真：2923·8973

如為寄稿，請寄新北市永和區永亨路
一、四、六號七樓。